

**Отзыв научного руководителя о соискателе ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология  
Чечеткиной Ольге Юрьевне**

Путь Ольги Юрьевны в археологию не был простым. Получив высшее образование по специальности «биофизика», спустя несколько лет она оказалась вовлечена в сферу деятельности ИА РАН, куда ее привел осознанный интерес.

Отдел теории и методики стал площадкой, где соискатель, за годы пребывания в аспирантуре Института археологии, приобрела необходимые компетенции и сформировалась как самостоятельный исследователь.

Личные качества, присущие Ольге Юрьевне – невероятное трудолюбие, ответственность, способность к обучению самым разным методикам – позволили ей выполнить масштабную, мультидисциплинарную и кропотливую работу, которую, применительно к источникам этого исторического периода, я оцениваю как пионерскую и прорывную.

Ее диссертация посвящена изучению крайне сложного, с методической точки зрения, материала из раскопок погребений маленьких детей, что традиционно связано с его плохой сохранностью. Именно поэтому исследование этой важной социальной и возрастной категории древнего и средневекового населения долгое время было ограничено. Но охранные раскопки ИА РАН последних лет, проводившиеся одновременно с обучением О.Ю. Чечеткиной в аспирантуре, позволяют заполнить пробел в наших знаниях о детском населении центральной России в XV-XVIII вв. В своей работе Ольга Юрьевна опирается на крайне представительный материал, основанный на полевых исследованиях пяти городских и одного сельского кладбища, суммарной численностью 530 детских погребений. Параллельно она использует данные по взрослому населению, которое она также частично исследовала, и, например, в палеодемографическом анализе, акцентированном на вопросах детской смертности, она оперирует данными по погребениям 1366 человек. Материалам по детским погребениям такой численности и

достаточно узкой хронологии пока просто нет аналогов и в отечественных, и в зарубежных научных работах.

В рамках диссертационной работы О.Ю. Чечеткина впервые применительно к этой категории захоронений проанализировала особенности погребального обряда детского населения русских городов XV-XVIII вв., на основании всесторонней экспертизы скелетных останков представила данные о смертности, параметрах физического развития и заболеваемости в пределах этой возрастной когорты. Это может служить общей характеристике жизни социума в важный период российской истории.

В процессе обучения в аспирантуре и подготовки диссертационного исследования Ольга Юрьевна приобрела опыт работы с археологическим источником, не только благодаря изучению архивной полевой документации, но и благодаря личному участию в раскопках (некрополи Боровска, Можайска, Троице-Сергиевой Лавры и др.). Кроме того, она овладела навыками работы с палеоантропологическими материалами, включая специальные методы работы с ювенильными захоронениями (поло-возрастная диагностика останков погребенных, в том числе, идентификация и описание детских скелетов, методы морфологического анализа, палеодемографии, трехмерной геометрической морфометрии, цифровой микрофокусной рентгенографии, методы регистрации индикаторов физиологического стресса и диагностики палеопатологий на взрослых и детских останках из археологических раскопок). Не могу не отметить, что параллельно Ольга Юрьевна владеет современными молекулярно-биологическими техниками работы с образцами из археологических раскопок, позволяющим осуществлять высокопроизводительный анализ биоматериала (пробоподготовка и выделение древней ДНК).

Исследование антропологического источника подразумевает владение информацией о масштабах хронологической и территориальной изменчивости древнего и средневекового населения по разным системам признаков. И здесь следует отметить вовлеченность Ольги Юрьевны в изучение широкого

спектра антропологических материалов, которые расширили ее исследовательский кругозор (эпоха бронзы Южного Урала и Европейской равнины – ямная и фатьяновская, средневожская абашевская культуры, раннее средневековье – джетысарская культура Восточного Приаралья и уникальное погребение ребенка в Бесланском могильнике). Помимо исследования детских погребений из раскопок русских городов О.Ю. Чечеткина за время аспирантуры была исполнителем по проектам научных фондов – гранта РФФИ и двух грантов РНФ. Кроме 14 публикаций по теме диссертации (9 из них в журналах в списке ВАК), Ольга Юрьевна является полноправным соавтором 9 научных статей по другой тематике, большинство из которых опубликованы в высокорейтинговых рецензируемых журналах, а также 7 разделов в коллективной монографии.

Диссертация О.Ю. Чечеткиной соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.3. Археология. Ольга Юрьевна Чечеткина зарекомендовала себя как крайне трудолюбивый, сложившийся специалист в области междисциплинарных исследований в археологии и, вне всякого сомнения, она заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Ведущий научный сотрудник отдела теории и методики  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Института археологии Российской академии наук,  
доктор исторических наук  
М.Б.Медникова



117292 Москва, ул. Дм. Ульянова, 19

<https://archaeolog.ru> [ia.ras@mail.ru](mailto:ia.ras@mail.ru) +7 499 126 47 98

20 ноября 2024 г.

